

B

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2020〕98号

签发人：杨昌鹏

省农业农村厅关于省政协十二届三次会议 第1236号提案的答复

孙华委员：

您提出的《关于加快“贵州绿茶”公共品牌建设的建议》收悉。感谢您对我省茶产业工作的关心和支持。现就提案提出的有关问题答复如下：

一、关于“凝练贵州绿茶‘干净茶’品牌价值内涵”建议的答复

贵州是世界茶树原产地，是我国高品质绿茶重点产区，是全国唯一兼具高海拔、多云雾、少污染的全境高原茶区。贵州独特的自然生态环境，孕育出贵州绿茶“翡翠绿、嫩栗香、浓爽

味”独一无二的品质特色，具有高海拔冷凉云雾绿茶的典型性，明显有别于贵州以外产区生产的绿茶。贵州绿茶的干净体现在几个方面，一是贵州一直推动林中有茶、茶中有林的建园模式，良好的茶园生态环境孕育了先天的干净，气候冷凉、生物链完整，病虫害发生的概率小、代数少，用药需求少。二是管控严苛，种植前对拟种植茶园进行土壤抽样检测，不合格土壤不予规划种茶；率先在全国禁止水溶性农药的使用；大力推动绿色防控方式。贵州茶干净安全、高品质、高性价比，让需求不同价位段产品的消费者，都能在自己能力承受范围内买到合适的贵州干净好茶。贵州坚守的是为世界做干净茶，且正在践行实现“干净黔茶·全球共享”。

二、关于“明确贵州绿茶‘干净茶’的质量标准”建议的答复

在种植管护环节，在全国率先禁止水溶性农药，实行“宁要草不要草甘膦”，从农药管控上制定了贵州茶园禁用农药的标准，在国家明令禁止在茶树上使用的农药 61 种的基础上，参照欧盟、日本及摩洛哥等国家茶园禁用标准，禁用 66 种，出口茶园慎用 29 种，贵州省茶园共计禁用慎用农药 156 种；推行“生态为根、农艺为本、生物农药和化学农药防控为辅”的绿色防控理念，以虫治虫、以草治草；2019 年依托贵州大学宋宝安院士团队，建立茶树病虫草害绿色防控基地 35 个，采集优势天敌种群 3 个，筛选病害绿色防控技术 5 套，推行茶树病虫害、草害

绿色防控技术模式 4 种，开展技术培训 15500 人次。自 2019 年在全省范围内开展草甘膦等除草剂专项整治行动，查处茶园违规使用案件 14 件，罚款 15.57 万元。2020 年持续开展相关查处工作。在加工生产及茶叶产品环节，目前已经修订《贵州绿茶系列地方标准》，由原省质监局发布公告（黔质技监公告〔2017〕53 号），批准贵州绿茶系列地方标准（修订）于 2018 年 1 月 18 日实施，该标准分为五个部分，对直条形、颗粒形、扁形、卷曲形等四种茶形的贵州绿茶的术语和定义、分级及实物样、要求、检验方法、检验规则、标识、包装、运输和贮存均作了明确界定和要求。在营销环节提出贵州冲泡——高水温、多投茶、快出汤、茶水分离、不洗茶，正是对贵州茶品质提出高要求，和贵州茶干净不用洗的品质标准和自信。“贵州绿茶”大地标及“干净茶”的坚守来之不易，下一步，我们将按照您的建议，进一步探索干净茶的定义及标准，努力从全产业链出发，提炼、制定出贵州干净茶的标准。

三、关于“从省市县镇各级，作好人员、资金、技术和设备的合理布局和投入，确保满足监管工作实际需要”建议的答复

自 2017 年 1 月获得国家农业农村部颁发的国家农产品地理标志保护登记保护产品以来，在省内 28 个县（区）设立了贵州绿茶地理标志使用管理办公室，并分别在北京、上海、南京等贵州绿茶的主销区设立管理办公室，共同推进、监督管理贵州

绿茶地理标志在企业的使用和推进。

四、关于“充分利用信息技术构建起从生产、批发到零售的茶叶质量安全追溯平台”建议的答复

国家已建有国家农产品质量安全可追溯平台，目前正在组织动员贵州茶叶企业入驻，做到来源可追踪，质量可追溯。截止目前，全省已有 206 家企业进驻国家农产品质量安全可追溯平台。相对全省茶企截至 2019 年底数量 5705 家，覆盖率还较低，下一步将分两步，一方面进一步积极组织动员更多茶企入驻国家平台，一方面支持鼓励企业自建茶叶质量安全可追溯平台。

五、关于“积极鼓励公众参与茶叶质量安全监管、及时发现和严厉打击茶叶安全违法犯罪行为”建议的答复

省农业农村厅已建有农产品质量安全投诉举报电话（0851-85280922），任何人发现茶叶质量安全问题，均可反映。

六、关于“政府、企业、行业协会、品牌运营公司整体形成产、销、管分离的协作模式”建议的答复

“贵州绿茶”公共品牌建设采取“政府（主管部门）+行业协会+企业”的方式管理和运营，自申报成功以来，即被列入贵州茶产业重点打造的公共品牌之一，在宣传上以“贵州绿茶”为重点，在政府组织的多项活动中，设立贵州绿茶宣传区域。“贵州绿茶”申报和运营主体为省绿茶品牌发展促进会（省政府批复授

权其为管理运营主体), 相继成功创建国家级农产品地理标志示范样板, 申报获得贵州绿茶地理标志产品产业化促进重点项目, 启动实施贵州绿茶地理标志保护工程项目; 在项目推进过程中, 组织专家先后深入到湄潭、凤冈、余庆等 9 个县, 重点从地标的意义、知识产权保护、标准宣贯、品质管控、品牌培育等方面开展系统培训, 共培训涉茶部门工作人员和茶叶企业负责人 1000 余人次, 帮助用标企业建立健全质量安全溯源体系、检验检测体系; 邀请省内知名书法家戴明贤先生题字“贵州绿茶”作为公用品牌标识, 一合一品牌策划(重庆)有限公司全案执行品牌视觉系统规划。

“贵州绿茶”正处于创建和擦亮品牌的初期, 目前暂时没有品牌专业运营公司专门负责品牌营销战略规划和品牌营销的具体任务执行, 在协会运营的过程中存在市场化运营不足, 品牌价值没有得到很好的彰显和提升, “贵州绿茶”属于公共属性资源和资产, 应由行业协会或是国有投资平台或是国有企业来做专门的市场化运营, 且没有专项资金用于贵州绿茶品牌营销战略规划和具体的执行。根据您的建议, 在下一步发展中, 在用标企业更加成熟, 基础更加夯实的前提下, 将考虑申报提出专业化、市场化运营。

七、关于“加快建立多元化的营销渠道网络”建议的答复

2019 年, 在省级农业生产发展农村产业革命茶产业发展专

项资金中，设立市场拓展补助项目，以在目标市场开设贵州茶销售窗口为补助对象，共补助项目 54 个，补助金额 700 万元。

在新冠肺炎疫情背景下，2020 年高度重视线上产销衔接、市场拓展工作，省人大常委会党组副书记、副主任，省农村产业革命茶产业发展领导小组组长慕德贵自 2 月复工复产以来带队赴遵义、铜仁茶区调研中，重视各地电商发展，在 3 月 9 号召开的省农村产业革命茶产业发展领导小组第二次会议上专门听取省商务厅有关全省茶叶电商工作的汇报，对加快茶产业电商发展工作进行安排部署；省人大财经委主任委员、省农村产业革命茶产业发展领导小组副组长王秉清同志 3 月 17 日召开茶叶电商专题协调会，研究部署电商工作的关键环节，并于 3 月 20 日以电视视频会议的方式在全省设立 10 个会场，召开全省茶叶电子商务第一次培训会；2020 年省级农业生产发展和财政扶贫专项资金（茶产业发展）已安排省内茶企业电商培训 25 万元，旨在推动全省茶行业学习电商运营基本技能，加快茶叶电商进程；利用各类电商平台，加快线上线下融合，促进黔茶销售。在省外办、省商务厅、省文旅厅等单位共同支持下，多次组织省内贵州绿茶授权用标企业组团赴国内外各类展销、论坛、交易会、博览会等活动，有力地宣传推介了贵州绿茶国家级农产品地标的目的和意义。如：随谌贻琴省长到意大利、英国进行了为期一周的贵州绿茶推介；赴摩洛哥在第二届中摩友谊论坛设立“贵

州绿茶”品鉴专区，向摩洛哥政、企、商界代表展示、宣传、推介“贵州绿茶”；在中国地标标志高峰论坛、多彩贵州农产品产销会、东盟茶文化高峰论坛、中国·贵阳国际特色农产品交易会、遵义·贵州茶“一节一会”、都匀毛尖（国际）茶人会等搭建“贵州绿茶”展区，专辟“贵州绿茶”展馆，共发放宣传手册超过1万余份。2019年3月，仅贵州茗之天下茶业公司摩洛哥市场就签订了2100万美元。在中国香港、英国、美国、德国等地区开始有贵州茶营销窗口、体验店等。2019年贵阳海关共检验检疫出口茶叶529批，数量4008.8吨，金额1.3亿美元，同比分别增长130%、41.4%和109.7%，出口金额首次突破1亿美元，成为全省第一大出口农产品。据不完全统计，贵州绿茶地标产品出口比其散茶出口价格提升15%以上，市场零售价价格较以前普遍提高10%以上，零售价格超过同类产品20%以上。



（附注：此件公开发布）

（联系人：余海游；联系电话：18985857368）

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省市场监管局，省商务厅。

贵州省农业农村厅办公室

2020年6月23日印发

共印9份